

Рахматов Александр Ахмедович

канд. полит. наук, доцент

АНО ВО «Международная академия бизнеса и управления»

г. Москва

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ РФ С 2022 ПО 2030 Г.

Аннотация: в данной статье автор рассматривает то, что Российская Федерация способна при наличии политической воли и обоснованной стратегии развития может обеспечить продовольственную безопасность, несмотря на веденые санкции стран Запада, а также снижения жизненного уровня населения и сложившийся демографической ситуации, особенно в сельской местности.

Ключевые слова: продовольственная безопасность, социальные проблемы, продукты питания, сельскохозяйственные продукты, импортозамещение.

Сегодня проблема продовольствия является одной из самых важных социальных проблем всего мира. По данным организации по вопросам продовольствия и сельского хозяйства ООН (ФАО), 15% населения планеты (900 млн человек) страдают от голода и болезней, связанных с недоеданием. В современном мире насчитывается около 45 стран с серьёзными продовольственными проблемами. Остро стоит эта проблема и у нас.

Нарастающие объективные процессы глобализации заставляют посмотреть на продовольственную безопасность РФ как на политическую проблему. Обеспечение продовольствием – это не только предмет потребления, который при нехватке на внутреннем рынке поставляется из-за границы. Если производство продовольствия из года в год уменьшается, значит рушится система хозяйствующих субъектов сельского хозяйства. Таким образом продовольственная безопасность – важнейший аспект в системе нормального существования современного социума.

Государственная Дума приняла законопроект «О продовольственной безопасности РФ», этот аспект безопасности становится все более важным направлением государственной политики и законотворческой деятельности. Приняты

Федеральный закон о «Социальном развитии села до 2030 года», Постановления Правительства РФ: «Основные направления агропромышленной политики на 2022–2030 годы», где приоритет отдан развитию АПК, и «О совершенствовании кадрового обеспечения АПК до 2030 года», предусматривающий разработку программы профессионального образования работников АПК. Сегодня проводятся научные исследования динамики уровня и условий жизни населения, демографических процессов.

В сфере продовольственной безопасности скрещиваются все узловые проблемы социально-экономической реформы. Важную роль в обеспечении продовольственной безопасности отводится аграрнопромышленному комплексу. От данного развития будет зависеть подъем и других отраслей народного хозяйства.

Обеспечение продовольственной безопасности – это разработка мер социально-политического, социально-демографического, экономического, научно-технического, организационного характера, направленных на обеспечение доступности жизненно важных продуктов питания, на предупреждение чрезвычайных продовольственных ситуаций, а также на поддержание граждан и социума в целом к действиям по их преодолению. Это независимость страны от импорта сельскохозяйственной продукции.

Основной угрозой продовольственной безопасности России стали затяжной кризис российской экономики, снижение жизненного уровня населения и сложившаяся демографическая ситуация, особенно в сельской местности.

К 2021 году по потреблению продуктов питания Россия оказалась на 35-м месте – 2190 ккал в сутки на душу населения (по странам Африки в среднем 2300 ккал). В питании россиян меньше, чем необходимо по медицинским нормам, жиров на 25%, углеводов на 30%, белков на 55%, не говоря уже о витаминах, микроэлементах и аминокислотах. Выборочное обследование доходов и расходов населения показывает: пятая часть населения голодает (употребляет менее 1540 ккал в день), а еще 30% недоедают (употребляют лишь 2100 ккал в день).

Вступление России во Всемирную торговую организацию (ВТО), которое предполагает финансирование сельского хозяйства не выше 1% бюджетных

расходов на таких условиях неизбежно приведет к еще большему ухудшению финансового положения АПК и окончательной потере продовольственной независимости.

Ряд принятых Правительством РФ мер, импортируется сельскохозяйственная продукция более низкого качества, чем отечественная. Данные Государственной торговой инспекции, показывают, что значительная часть продовольствия, поступающая на продовольственный рынок, опасна для здоровья. Значительная часть продуктов питания и напитков, ввозимых в страну, имеет III категорию качества, и предназначена для вывоза в развивающиеся страны. В Россию поступает продукция не только экологически опасная, но зачастую и запрещенная к продаже в развитых странах.

Влияние на численность и структуру сельского населения страны оказывают миграционные процессы. Долгое время обмен сельскими и городскими мигрантами имел отрицательное сальдо. Сегодня процесс оттока сельского населения в город и промышленные центры страны существенно сократился, и в первые годы проведения реформ возникла тенденция к «обратничеству», то есть возвращению прежних селян из города в деревню. Однако за краткосрочными явлениями роста численности этой категории сельского населения следует видеть процессы ухудшения возрастной структуры и сокращение демографического потенциала сельского населения. Результатом этих глубинных демографических процессов будет неизбежное продолжение сокращения численности сельского населения, в том числе и ожидаемое сокращение численности его трудоспособной части. Поэтому важной задачей модернизации России является изменение демографической ситуации и выработка социально-экономических предпосылок к эффективной и оплачиваемой занятости трудоспособного населения.

Необходимо подчеркнуть, что неравенство в доступе к продовольствию – реальная социальная проблема, актуальная не только для России, но и для многих стран мира. Развитие научно-технического прогресса, особенно в генетике, так и не решило проблему устойчивого обеспечения продуктами питания населения планеты. Продовольственная безопасность вышла на глобальный уровень

и рассматривается ООН в качестве главной цели. С 1996 года с принятием «Римской декларации о всемирной продовольственной безопасности» была поставлена задача искоренить голод во всех странах и до 2015 года уменьшить вдвое число страдающих от голода людей.

Поставленные задачи смогут быть решены только совместными усилиями национального и международного сообществ. Реальным вкладом в институционализацию проблем продовольственной безопасности стала социологическая практика проведения международного мониторинга по выявлению проблем жизнеобеспечения населения планеты.

Глобализация стала новым направлением развития современной цивилизации. Моральный долг, высокая гражданская и профессиональная ответственность мирового научного сообщества – обеспечить и активизировать усилия в борьбе за создание справедливого миропорядка на нашей планете, которыйставил во главу угла долговременные гуманистические ценности, баланс интересов различных стран и народов, государственную политику партнерства и толерантности.

Социальная ответственность, глобализация, модернизация России как социального государства требует прежде всего политической воли, основанной на фундаментальной системной научной проработке, определении выверенных стратегических направлений развития социальной сферы, определении ближайших и отдалённых социальных приоритетов и ценностных ориентиров.

Список литературы

1. Ильина О.В. Обоснование методических подходов к определению системы показателей продовольственной безопасности региона (на примере Санкт-Петербурга) / О.В. Ильина, И.В. Капустина // Проблемы современной экономики. – 2015. – №4.
2. Милосердов В. Продовольственная безопасность России // Международный сельскохозяйственный журнал. – 2013. – №1.

3. Моисеев Ю. Продовольственная безопасность России / Ю. Моисеев, Н. Родина, А. Марков // Международный сельскохозяйственный журнал. – 2012. – №6.
4. Продовольственная безопасность региона: монография / Т.В. Ускова, Р.Ю. Селименков, А.Н. Анищенко, А.Н. Чекавинский. – Вологда: ИСЭРТ РАН, 2014.
5. Рылько Д. Мировая продовольственная система: уроки для России / Д. Рылько, В. Демьяненко // Мировая экономика и международные отношения. – 2011. – №8.